## 溢出报

# 学校体育场地对外开放关键在于用心

新华社青岛6月30日电(记者 马 邦杰)下午6点,青岛城阳白云山学校 通向操场的大门关闭,操场对外的大 门打开。随着夜幕降临,清风徐来,不 断有人进入操场,有的在塑胶跑道上 健走跑步,有的在足球场上踢球,还有 些老人在操场一角跳起了广场舞。

只要天气正常,一早一晚这里都是 周边社区居民健身娱乐的佳地。夜晚 时分,场地灯光高照,气氛尤其热闹。

白云山学校是一所体育场地对外 开放的学校。早上5至7点,下午6至 9点,周六周日全天,学校体育场都对 外开放,供周边居民使用。

青岛城阳区教体局相关工作人员 告诉记者,城阳区共有85所公办中小 学,其中60所满足条件的学校体育场 地对外开放。

这些学校采取的办法是,学校与 操场之间建造一道隔离墙,安装一道 内门,操场围墙再加开一道对外的外 门。学校使用操场时,内门打开,外门 关闭:操场对外开放时,内门关闭,外 门打开。

2023年4月19日,青岛市教育局 发布《青岛市教育局关于青岛市中小 学室外体育场地设施向社会开放的通 知》,要求坚持"能开尽开"的原则,全 市具备对外开放条件的中小学向社会 开放室外体育场地。

关于校园体育场地对外开放的必 要性,全国足球发展重点城市工作领 导小组办公室(以下简称"足城办")发 布的数据和论述很有参考价值。其于 今年3月公布的数据显示,截至2021 年底,16个全国足球发展重点城市平 均拥有459块社会足球场地和973块 校园足球场地。校园足球场地数量是 社会足球场地的两倍有余。校园足球 场地很多是带跑道的操场,如能对外 开放,将有效解决一些地区居民健身 设施不足的问题。

因此,足城办呼吁各城市推动校

园体育场地对外开放,并将其列为一 个考核指标。

2023年7月1日 星期六

足城办在相关材料中表示:"对于 广大群众关注的校园足球场地开放问 题,各城市普遍处于探索阶段,大部分 城市存在学校场地开放率低或者实际 执行不到位的情况。虽然部分城市出 台相关政策,对学校予以专项资金补 贴、落实经费保障,积极推动校园足球 场地向社会开放,但总体上来看,还是 缺乏体系化的运营经验和切实有效的 具体举措,开放成效并不明显。'

#### 对外开放困难何在

青岛城阳区教体局一位工作人员 告诉记者,有些学校确实存在困难,学 校场地对外开放不能"一刀切"。他 说:"那些寄宿制学校和有校建工程的 学校不能对外开放体育场地,还有一 些操场无法与校舍实现'硬隔离'的学 校,也难以对外开放。"

记者在采访中了解到,校方在场 地对外开放方面的忧虑主要有三:场 地安全、卫生和损耗,很多学校因此顾 虑较多。

青岛市教育局的《青岛市教育局关 于青岛市中小学室外体育场地设施向 社会开放的通知》为这些担忧提供了解 决思路。通知要求,"学校室外体育场 地设施要在保障正常教育教学以及学 校其他各项工作秩序的前提下向社会 开放。室外体育场地设施须与教学区 相对独立;室外体育场地设施符合国家 标准要求;校园视频监控设备及厕所等 公共卫生设施完备;对外开放的中小学 体育场地应办理公众责任险。'

放过程中都没有碰到棘手的问题。记 者发现,这些学校体育场地与校舍之 间都有硬质隔离,场地设施完备,都安 装了无死角视频监控设备。场地对外 开放期间,都有工作人员维持秩序。

记者走访的几所学校,在场地开

白云山学校校长袁秀云表示,只 要按照青岛市教育局的通知要求去 做.学校场地对外开放问题不大。她 说:"场地内偶尔会有塑料瓶子等垃 圾,其他方面的问题真没有。场地建 了就是用的,有磨损很正常。"

城阳第十一中学校长吕廷良印证 了袁秀云的说法。他说:"学校场地开 放后,起初我们担心会有设备损坏的 问题。开放后,我们发现并没有那么 多问题。我们很开心学校场地能为周 边百姓提供服务。场地闲着是资源浪 费,就应该对外开放。"

吕廷良说,场地对外开放给学校 带来的额外负担是增加了学校物业的 工作量。"早上和晚上场地对外开放 时,需要加派两名物业工作人员到现 场照看。"他说。

#### 关键在于用心

城阳第十一中学西南方向大约一 公里处,是红岛街道市民运动公园。 这里有笼式足球场、门球场和儿童游 乐公园各一座,以及两座笼式篮球场、 34套智能化健身器材和一条200米长 的健身荧光步道,占地20余亩。据红 岛街道办事处工作人员介绍,这处运 动公园投资500多万元,配套的相关设 施均属当前行业内较高水平,全部免 费对外开放。

城阳不乏公共体育健身设施,还 有数处类似红岛街道市民运动公园的 公众健身场所。据介绍,近年来,当地 政府累计投资近百亿元,建成运动公 园 45 处、口袋公园 100 处、登山步道 400余公里、健身步道120余公里、骑 行道约100公里,人均体育场地面积 4.91平方米。如果把对外开放的学校 场地也纳入计算,城阳人均体育场地 面积还要更多。

城阳区政府一直在推动学校体育 场地对外开放。记者在采访中发现, 利民便民、用心为民服务的初衷,是城 阳区学校体育场地对外开放工作推进 顺利的主要原因。城阳区体育发展中 心副主任马晓波表示,推动学校体育 场地对外开放,是时代发展的要求, "近些年来,随着生活水平的升高,城 阳居民的健身意识随之提升,对运动 场所的需求也越来越高"

在城阳街道大北曲后社区,记者 看到了社区为提升居民健身意识付出 的努力。这一社区引进山东大学体卫 资源,探索"体卫融合"模式,积极引导 居民健身,培育"运动是良医"的共识, 引领老年人养成健身习惯。社区的一 位负责人这样分享他们的工作经验: "起初我们用炒菜油、面条等作为激励 手段,鼓励老年人来社区健身中心活 动。如此一个月后,他们健身就成了 习惯,不请自来,根本不再需要用油和

民众健身意识提升,对体育场地 的需求也随之提升,西流亭智慧运动 公园就是应运而生的产物。这一运动 公园占地39亩,总投资1200多万元, 是城阳区重点打造的集"绿色、科技、 运动"于一体的智慧体育公园,包括足 球场、笼式足球场、笼式篮球场、塑胶 跑道、轮滑场、门球场、滑梯、智能健身 器材和智能体测机等各类体育设施。

流亭街道办事处副主任崔卓然 说:"街道应周边居民和学校的需要修 建了这个体育公园。这里原来是社区 未利用地,附近居民建议在这里建个 体育公园,供大众健身使用。公园建 成后,辐射周边8个社区、3万多居民 和1所3000余人的学校。"

崔卓然提及的学校是和运动公园 一街之隔的流亭小学。据校长孟萍介 绍,学校体育场地严重不足,以前每到 大课间活动时,小操场都容量不足。 西流亭智慧运动公园建成后,采取学 校和社会共用模式,既能供学校教学 使用,也能满足周边居民的健身需求,

从学校体育场地对外开放,到社 区体育场地向校园开放,青岛的系列 举措可对全国更多地区提供借鉴。

## 上海海港胜北京国安

成都蓉城27轮不败刷新纪录

新华社南宁6月29日电 29日, 2023 赛季中超联赛第13轮继续展开争 夺,上海海港队2-1力克北京国安队, 继续领跑积分榜;成都蓉城队3-0轻取 深圳队,联赛27轮不败刷新中超纪录; 山东泰山队主场4-1完胜长春亚泰队。

在主场迎战海港队,国安队在上半 场先入一球,但被判越位在先。随后,海 港队武磊助攻吕文君破门,半场战罢,海 港队1-0领先。易边再战,海港队木热 合买提江远射,皮球击中球门立柱内侧 人网得分。第81分钟,国安队方昊单刀 破门,打进了自己在国安队的首球。最 终,海港队客场2-1击败国安队。

蓉城队客场挑战深圳队,上半场胡

睿宝凌空补射破门,蓉城队1-0领先。 下半场,蓉城队费利佩头球后蹭助攻唐 淼得分。比赛尾声阶段, 唐淼边路传 中,费利佩头球破门锁定胜局,蓉城队 3-0胜出。本场获胜后,蓉城队超越了 广州恒大队在2015年创下的连续26场 联赛不败的纪录。

在与亚泰队的较量中,上半场开场 5分钟,泰山队克雷桑破门,随后刘彬 彬再下一城。下半场,克雷桑伤退,陈 蒲建功,泰山队3-0领先。比赛接近尾 声,亚泰队奥克雷为球队扳回一球,随 后费南多打进自己在山东泰山的首个 进球,最终泰山队4-1获胜,升至积分 榜第五位。

## 袁悦、白卓璇晋级温网女单正赛

新华社伦敦6月29日电(记者 张 薇)中国选手袁悦、白卓璇29日在温网 女单资格赛第三轮中双双得胜,获得这 一草场大满贯的正赛资格。

24岁的袁悦现世界排名第106位, 本次以11号种子身份出战温网资格 赛。29日面对刚刚16岁的弗鲁赫维尔 托娃,袁悦虽然首盘3-6落败,但随后 以6-4、6-3连扳两盘,连续第二年获 得温网正赛资格。

袁悦去年美网从资格赛打起连胜 5场,直到32强对决打满3盘败给了美

国高手佩古拉。本次温网资格赛,袁悦 前两轮都是直落两盘获胜。

同日,20岁的白卓璇用了不到一个 小时,就以6-3、6-0横扫英国本土选手 布罗根,首次出战成年组大满贯资格赛 就突围成功。这位世界排名第191位的 小将在资格赛第二轮中遭遇了不小的 挑战,决胜盘与对手战至6-6平,最后 一局以10-5取胜,惊险拿下比赛。

由此,本次温网女单正赛将有7朵 中国"金花"亮相,其中郑钦文将以24 号种子身份出战。



欢迎广大客户到海东日报社广告部办 理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。

遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话: 0972-8689578 地址: 海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

#### 遗失声明

◇乐都县城台乡农民用水户 协会于中国邮政储蓄银行海东市 乐都区支行开立的基本存款账 户,因开户许可证丢失,现登报声 明(开户许可证核准号 J8523000193302;开户日期 2013.03.11; 账号: 100918157350010001)。

◇乐都县城台乡农民用水户 协会社会团体法人证书正副本丢

失 (组织机构代码: 516302025649307057),现登报声 明。

◇马木海买的维修基金收据 遗失(编号0026945,金额970元)、 房款专用收据遗失(编号0005451, 金额 49528 元;编号 0005536,金额 60000元),特此声明。

◇拉玉鹏的记者证遗失,编 号:B63002866000046,特此声明。

### "大运号"旅游主题列车启运 喜迎大运会氛围渐浓

新华社成都6月29日电(记者 谢

佼)29日上午,成都市文化广电旅游局 联动铁路部门正式启动运营"大运号" 旅游主题列车。距离第31届世界大学 生夏季运动会开幕不足一个月,喜迎大 运会的氛围在成都日渐浓厚。

29日10时4分,首趟"大运号-成都都市圈旅游主题列车"C3346次从

成都东站出发,开往雅安站。车厢内是 清爽的深蓝底色,车门贴、行李架装饰 贴、小桌贴、头巾片……大运会元素涂 装格外醒目。车厢内还有许多或奔跑 或挥拍的卡通形象,充满动感。

6月29日至8月10日,两组"大运 号"旅游主题列车分别在成渝高铁和成 都市域环线亮相运行。"大运号——成

都都市圈旅游主题列车"从成都东站开 往雅安、彭州、青城山等地,"大运号 ——成渝旅游主题列车"从成都东站开 往内江、重庆等地。成都东站、成都南 站、成都西站还特别设置成都大运会打 卡点位,以满足旅客与大运会元素合影 的愿望。"我们将以最好的服务状态,喜 迎大运会的来临。"成都东站客运车间

副主任游佳说。

此前,四川航空"大运号"主题彩绘 飞机已投入运营,鼓励全民健身、宣传 运动文化的氛围越来越浓。在成都,有 的地区鼓励居民编练健身舞蹈,有的送 运动科普进社区,有的宣传普及文明观 赛礼仪。"当好东道主"已成为越来越多 成都市民的自觉追求。

